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Vergleich von Größenordnungen mit
Zehnerpotenzen

1  Bestimme die nächstgelegenen Zehnerpotenzen.

2  Benenne die Zehnerpotenzen.

3  Bestimme die Größenordnungen.

4  Erschließe die Größenordnungen.

5  Vergleiche die Zehnerpotenzen.

6  Analysiere die Aussagen über Zehnerpotenzen.

+  mit vielen Tipps, Lösungsschlüsseln und Lösungswegen zu allen Aufgaben
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Bestimme die nächstgelegenen Zehnerpotenzen.
Fülle die Lücken im Text.

Die Ameise Hans ist  groß. David ist  groß. Die Erde hat
einen Durchmesser von . Wie viel Mal so groß wie Hans
ist David? Und wie viel Mal so groß wie David ist die Erde?

Finde die nächstkleineren Zehnerpotenzen der Größen von Hans, David und
der Erde und vergleiche sie.

 

Die größte Zehnerpotenz unterhalb der Größe von Hans ist 
. Die größte Zehnerpotenz unterhalb der

Größe von David ist . Daher ist David
ungefähr

 = 

Mal so groß wie Hans.

 

Die größte Zehnerpotenz unterhalb des Durchmessers der Erde ist 
. Die Erde ist also etwa

    = 

Mal so groß wie David.
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1
von 6 Bestimme die nächstgelegenen Zehnerpotenzen.

1. Tipp

Suche zunächst die größte ganze Zahl, die kleiner ist als die Größe von David in . Bestimme dann die
nächstkleinere Zehnerpotenz.

2. Tipp

Du dividierst die Zehnerpotenzen, indem Du die Exponenten subtrahierst. Es gilt:

.

Unsere Tipps für die Aufgaben
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1
von 6 Bestimme die nächstgelegenen Zehnerpotenzen.

Lösungsschlüssel: 1:  // 2:  // [3+4]¹:  oder  // 5:  // 6:  // [7+8]¹:  oder 

¹Jede Antwort darf nur einmal eingesetzt werden. Die Reihenfolge ist frei wählbar.

Wir suchen die größte Zehnerpotenz, die kleiner ist als die Größe von Hans in . Diese ist , denn 
, aber . Die größte Zehnerpotenz unterhalb der Größe von David ist

dann , denn  und .

Um sie zu vergleichen, dividieren wir die Zehnerpotenzen durcheinander:

David ist also ungefähr -mal so groß wie Hans.

Nun bestimmen wir die Größenordnung der Erde. Die größte Zehnerpotenz unterhalb des Durchmessers
der Erde ist , denn  und .

Zum Vergleich der Größen von der Erde und David dividieren wir wieder die Größenordnungen
durcheinander:

Die Erde ist demnach ungefähr  =10 000 000-mal so groß wie David.

Lösungen und Lösungswege fu ̈r die Aufgaben

10−1 102 103 1 000 109 109−2 107

10 000 000

cm 10−1

= 0,1 < 0,3210−1 = 1 > 0,32100

102 = 100 < 167,45102 = 1 000 > 167,45103

: = = = 1 000102 10−1 102−(−1) 103

1 000

109 < 1 274 200 000109 > 1 274 200 0001010

= = = 10 000 000109

102
109−2 107

107

 
Arbeitsblatt: Vergleich von Größenordnungen mit Zehnerpotenzen
Mathematik / Zahlen, Rechnen und Größen / Potenzen und Potenzgesetze / Zehnerpotenzen / Vergleich von Größenordnungen mit
Zehnerpotenzen

Schau das Video zur Aufgabe: https://www.sofatutor.at/v/64Z/aRK
© 2019 sofatutor GmbH, Berlin. Alle Rechte vorbehalten.  V23373

https://www.sofatutor.at/mathematik/videos/vergleich-von-groessenordnungen-mit-zehnerpotenzen
file:///mathematik
file:///mathematik/zahlen-rechnen-und-groessen
file:///mathematik/zahlen-rechnen-und-groessen/potenzen-und-potenzgesetze
file:///mathematik/zahlen-rechnen-und-groessen/potenzen-und-potenzgesetze/zehnerpotenzen
file:///mathematik/vergleich-von-groessenordnungen-mit-zehnerpotenzen
https://www.sofatutor.at/v/64Z/aRK

	1/6|39239
	no header and footer

